
第二节  货币时间价值 

【知识点三】年金终值和现值 

（一）普通年金终值和现值 

【例 3-5】某人出国 3年，请你代付房租，每年租金 10000 元，设银行存款利率为 10%，他应当现在给你在银

行存入多少钱？ 

 

P=10000*（1+10%）
-1
+10000 * （1+10%）

-2
+10000 * （1+10%）

-3
   

 =10000×2.4868 

 =24868 （元） 

=A*[1-（1+i）-n]/i=A*（P/A,i,n） 

=A*[1-（1+i）-
n
]/i=A*（P/A,i,n） 普通年金现值系数 

普通年金现值系数与 n的关系普通年金现值系数 

 

 

【例 3-6】假设以 10%的利率借款 20000 元，投资于某个寿命为 10 年的项目，每年至少要收回多少现金才是

有利的？ 

根据普通年金现值的计算公式可知： 

P=A*（P/A,i,n） 

A=P/（P/A,i,n）=P*1/（P/A,i,n） 

普通年金现值系数   投资回收系数 

 



 

F=A*[（1+i）n -1]/i=A*（F/A,i,n）普通年金终值系数 

普通年金终值系数与 n的关系 

 

根据普通年金终值的计算公式可知： 

F=A*（F/A,i,n） 

A=F/（F/A,i,n）=F*1/（F/A,i,n） 

普通年金终值系数    偿债基金系数 

【何你说】 

  系数表示 公式表示     系数关系 

复利终值系数 （F/P,i,n） （1+i）n 互为倒数 

复利现值系数 （P/F,i,n） （1+i）-n 

普通年金终值系数 （F/A,i,n） 

 

     互为倒数 

偿债基金系数 （A/F,i,n）  

普通年金现值系数 （P/A,i,n） 

 

     互为倒数 

投资回收系数 （A/P,i,n）  

【记忆口诀】出来混最终是要还的；现在投资是要回收的 

（二）预付年金终值和现值 



 

方法一：提前法  P=A*（P/A,i,n）*（1+i） 

 
方法二：去数法  P=A*（P/A,i,n-1）+A=A*[（P/A,i,n-1）+1] 

期数减 1，系数加 1（先减后加） 

 
方法一：提前法  F=A*（F/A,i,n）*（1+i） 

 

方法二：补数法  F=A*（F/A,i,n+1）-A=A*[（F/A,i,n+1）-1] 

期数加 1，系数减 1（先加后减） 

【何你说】 

 



 

【例题·单选题】甲商场进行分期付款销售，某款手机可在半年内分 6期付款,每期期初付款 600 元,假设年

利率为 12%,如购买时一次性付清,则付款金额最接近（  ）元。 

A.2912           

B.3437        

C.3471        

D.3512 

600x（P/A,1%,6）x（1+1%）=3512.07（元）。 

答案：D 

解析：每期期初付款,则本题为预付年金。半年内分 6期付款,则每期为一个月,期利率为 12%/12=1%,则付款

金额现值=600x（P/A,1%,6）x（1+1%）=600x5.7955x（1+1%）=3512.07（元）。 

 

【例题·多选题】下列关于货币时间价值系数关系的表述中，错误的有（  ）。   

A.普通年金现值系数×偿债基金系数=1   

B.普通年金终值系数×投资回收系数=1   

C.普通年金现值系数×（1+折现率）=预付年金现值系数   

D.普通年金终值系数×（1+折现率）=预付年金终值系数 

答案：AB 

解析：出来混最终是要还的，现在投资是要回收的。 


